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A. A. V A. 

CE SE INTIMPLA IN TEATRE? 
Şi mai bune, şi mai rele 

Notaţiile care urmează au fost culese in 
vremea de dinaintea deschiderii actualei 
stagiuni, aşa incit s-ar putea ca unele 
dintre ele să fie depăşite in momentul cind 
vor apărea. Am socotit totuşi utilă tipărirea 
lor, fie şi numai pentru a vedea in ce 
măsură proiectele anunţate acum citeva 
Juni şi-au găsit intre timp concretizarea. 

Constanţa: 

Nostalgia antichităţii 

După ce a schimbat in ultimii trei ani tot 
a tiţia directori, Teatrul Dramatic din 
Constanta pare să se fi stabilit la persoana 
actorului Titus Gurgulescu, sub a cărui 
conducere lucrurile incep să se aşeze, in 
sfirşit, pe un drum mai neted. A fost 
angajat un regizor permanent, Laurian 
Oniga, care funcţionează şi ca director 
artistic al instituţiei. Tot el este şi autorul 
unor spectacole cu care teatrul speră să 
iasă (ori să in tre) din nou in lumina 
interesului naţional; montării cu Rinocerii 
i-a urmat Fata cinstită de Goldoni, cu 
premiera anunţată şi chiar ţinută pe 21 
iulie (scena constănţeană e activă şi in 
perioada vacanţe/ar) şi ii va urma Cui i-e 
frică de Virginia Woolf?. Trupei alcătuite 

din 19 actori i s-a promis şi colaborarea cu 
alţi regizori. Sint "precontaţi" Alexandru 
Dabija, Gelu Colceag, Tudor Mărăscu 
(titlurile n-au fost incă definitivate) şi, mai 
ales, Silviu Purcărete cu, eventual, 
Thieste de Seneca, spectacol care, se 
speră, va inaugura "seria nouă" a dispăru
telor Seri de tea tru antic. Directorul 
Gurgulescu vorbeşte cu entuziasm despre 
un posibil spaţiu foarte nimerit pentru 
acest festival - o mică insulă din apropiere 
de Mamaia, unde s-ar putea construi un 
amfiteatru şi chiar un hotel. Deocamdată, 
se caută sponsori . . .  

Timişoara: 
Trei, Doamne, 
dar nu toate trei 

La Teatrul Naţional din Timişoara 
birourile, ba chiar şi coridoarele au fost 
zugrăvite şi /ambrisate, poate in speranţa 
că, astfel adaptată, zicala "Schimbi locul, 
schimbi norocul" s-ar dovedi operantă. 
Pină una-alta Însă trupa se tot subţiază -
au mai rămas 17 actori. Directorul, actorul 
Vla dimir Jurăscu, explică necazurile 
prezente prin gafele directoratului trecut, 

care ar fi lăsat moştenire un repertoriu 
dezorganizat, un ansamblu dezbinat şi un 
public diminuat. Totuşi, s-a scurs mai mult 
de un an de la plecarea lui Şerban 
Foarţă. . .  Un an in care Alexandra Gandi, 
regizoare angajată, a mai produs, in afara 
montării de absolvenţă Matca (recondi
ţiona tă şi re-prezen tată in vederea 
selecţiei şi la Festivalul "Caragiale" ediţia 
1993 ), un singur spectacol, Nebuniile 
dragostei, pe texte de commedia dell'arte, 
cu premiera in octombrie. Se mai are in 
vedere angajarea unei proaspete 
absolvente, regizoarea Mihaela Gaita, 
căreia insă nu i s-a văzut producţia de 
diplomă. În perspectivă se contează pe 
colaborarea cu nora lui Michel Simon (da, 
răposa tul actor francez), de origine 
româncă şi de meserie . . .  nu e prea clar 
ce; de asemenea, pe ademenirea lui 
A lexa Visarion, care promite o piesă 
americană. În rest, actori care tot pleacă, 
pleacă, pleacă . . .  

L a  distanţă de un etaj, Teatrul Maghiar 
"Csiki Gergely" trece, şi el, prin chinurile 
prefacerii. Directorilor li s -a  pierdut 
socoteala - să se fi schimbat, după '89, 
trei sau patru? Cel mai recent e un actor 
de 24 de ani, Demeter Andras, probabil 
cel mai tinăr cap de instituţie din ţară, 



care, dacă tot a venit, e hotărit să rămină. 
Şi să facă treabă. Oricum, tăria de 
caracter şi-a dovedit-o, intr-o imprejurare 
nedemnă de comen tarii. În dimineaţa 
stabilită pentru vizionarea spectacolului 
Vicleniile lui Scapin, realizat de Laurian 
Oniga (cu care teatrul a mai colaborat şi 
va mai colabora), montare inscrisă in 
Festivalul ,. Caragiale", două figurante, 
angajate cu contract pe spectacol, i-au 
pus in faţă alternativa ,.ori ne faci contract 
pe stagiune, ori nu jucăm!". N-au jucat. 
Pe director /-a mihnit insă cel mai mult 
faptul că restul distribuţiei le-a luat partea 
şantajistelor, după toate aparenţele ca să-/ 
.luxeze" pe el. Balcanismul nu ţine cont 
de naţionalitate. 

Dintre cele trei scene timişorene, singur 
Teatrul German trăieşte in normalitate -
mal puţin, desigur, in privinţa numărului 
modic de spectatori. Experimentata şi 
ambiţioasa directoare 1/diko Jarcsek
Zamfirescu, unul dintre cei trei a ctori 
profesionişti ai trupei cu 13 componenţi, 
plus trei studenţi ai clasei de actorie in 
limba germană pe care o patronează 
t Dtru/, nu vrea să se dea bătută. Are un 
regizor angajat, lstvan-Andras Darida, 
lucrează şi cu regizori invitaţi din 
Germania (unul a realizat in stagiunea 
tr cută premiera pe ţară cu Guiskard de 
H lnrlch von Kleist, spectacol care avea 

p rtlclpe la Fes tivalul Kleist de la 
1 nkfurt) . Ştie cu precizie datele 

premiere/ar celor şase spectacole noi ale 
stagiunii '93-'94 şi e foarte probabil că le 
va şi respecta. Deci, se poate! 

Arad: 
Cine tace, face 
Despre Teatrul de Stat din Arad nu s-a 

auzit, in stagiunea trecută, aproape nimic ... 
Cu netulburată linişte ardelenească, 
directorul Ovidiu Cornea recunoaşte că nu 
a prea avut cu ce se lăuda; de aceea a şi 
tăcut. Ceea ce insă, adaugă, nu Înseam
nă că a stat degeaba: a adunat, prin tot 
felul de mici subterfugii, o zestre tehnică 
impresionantă pen tru teatru, a pus la 
punct toate posibilele spaţii de joc şi crede 
că poate privi senin spre noua stagiune, 
mai ales că acum ,.dispune"  şi de doi 
regizori permanenţi, Ion Mânzatu şi Ştefan 
lordănescu. Cel din urmă semnează şi 
premiera inaugurată a sezonului '93-'94, 
Lungul drum al zilei către noapte de 
Eugene O'Neill şi va realiza şi alte două 
spectacole: premiera pe ţară Ulyssimbad 
de autoarea elenă Xenia Kalogeropolou şi, 
probabil, Viaţa e vis de Calder6n. 
.. Probabil", pentru că la Arad e mare lipsă 
de actori tineri şi mai ales de actn'ţe tinere. 
Directorul a incercat să ,.momească" vreo 
ciţiva absolvenţi, dar nu a reuşit să incheie 
nici un contract ferm. Dorinţa sa constan
tă este să reinvie la Arad defunctul 
Colocviu naţional al regizori/ar, ce se ţinea 
pe vremuri la Birlad. Ştie că merge .,la 

concurenţă", dar perseverează cu răbdare. 
Aşteptăm rezultatele. 

Cluj: 
Banii n-aduc 
fericirea? 
Şi Naţionalul clujean a ajuns la cel de-a/ 

treilea director postrevoluţionar - actorul 
Dorel Vişan. Certurile din ,.sinul" colectivu
lui par să se fi isprăvit, dar asta se 
datorează, dacă e să credem gurile 
slobode (adică libere), faptului că nimănui 
nu-i mai pasă ce şi cit joacă la teatru, 
fiindcă toţi joacă (şi ciştigă) la ,.Caritas". 
Dintre cei doi regizori angajaţi, lucrează 
deocamdată doar Tudor Chirilă; Mihai 
Măniuţiu a cam uitat, se pare, drumul 
Clujului. Aşa că se apelează la improvi
zaţi/ şi la invitaţii: Anton iauf a montat 
prima premieră a noii stagiuni, Minuitorul 
de cadavre de Alin Fumurescu, Adrian 
Lupu urma să .scoată" Vizita bătrinei 
doamne, cu Silvia Ghelan; era in pregăti
re şi o piesă pentru copii. Oricum, subiec
tul principal de discuţie sint ban ii. Dorel 
Vişan se plinge că teatrul clujean primeşte 
o subvenţie cu aproape un milion de lei 
mai mică decit alte Naţionale. Să ştie 
Ministerul Culturii ceva ? Dar dacă, 
Doamne fereşte, cade ,.Caritas"-ul? 

ALICE GEORGESCU 
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